

过去长年积弱、在2009年更被美国媒体评为“全面弱于日本”的海军成为优先发展军种,战舰、航母、核潜艇等军备的发展让外国军事专家刮目相看,尖端武器研发成为中国在大国军力角力中的关键。



据香港《南华早报》网站近日报道,2013年,中国海上领土主权争端升温,习近平上任后要求军队能打仗、打胜仗,新型尖端武器频繁曝光,被内地媒体形容为军备的“井喷式发展”。其中,过去长年积弱、在2009年更被美国媒体评为“全面弱于日本”的海军成为优先发展军种,战舰、航母、核潜艇等军备的发展让外国军事专家刮目相看,尖端武器研发成为中国在大国军力角力中的关键。

港媒称,因周边形势及维护海外利益需要,海军成为中国2013年优先发展军种。2013年,中国海军至少有1艘052D型驱逐舰、2艘052C型驱逐舰、6艘054A型护卫舰、18艘056型护卫舰下水或服役,另有数艘驱护舰在建造中。

专家说,新装驱护舰填补了051、

053型等老式战舰退役后的空缺。其中,海试中的052D型让海军组建中的航母编队有了强大的“带刀护卫”,而056型的服役则强化了近海综合反潜能力。

《华尔街日报》曾报道,相比中国海军,日本海上自卫队拥有两项优势。一是大型舰艇数量和性能。二是反潜战能力,其反潜战能力仅次于美国。相比之下,中国反潜力量才刚刚开始起步。不过,中国海军发展的加速度要超过日本。

报道指出,2013年中国海军最引人注目的军力展示莫过于第一艘航母辽宁舰首组战斗群赴南海训练,战斗群中有两艘驱逐舰和两艘护卫舰,分别承担防空、反潜任务。其中两艘驱逐舰是内地自行研制生产的最新型导弹驱逐舰之一,而两艘护卫舰则是目前中国海军装备的第一种具有区域防空能力的反潜型护卫舰。

在潜艇部队方面,2013年,中国第一代核潜艇091、092型圆满完成历史任务安全退役。如今,新型093型攻击核潜艇、094型战略核潜艇挑起了中国海军的水下“大梁”。

报道指出,如果说第一代核潜艇改变了中国没有核潜艇的状况,093型攻击

核潜艇则提升了核潜艇的技能,其装备有热动力鱼雷和潜射反舰导弹,打击威力大增。而094的研制成功,则改变了中国单一的核反击手段,提高了核反击有效性,实际上也是中国第一款承担战备值班任务的战略导弹核潜艇。

2013年末,解放军试射“巨浪”-2潜射洲际导弹,据称由094型核潜艇艇完成,两者的结合,让中国拥有了稳定的二次核反击能力。美国国防部报告指,这种组合潜射导弹可以形成中国海军第一个海基核威慑力,今后10年,中国可能建设095型制导导弹攻击型核潜艇,具有攻击陆地的能力。

海军能力建设向来被外国视为中国国防战略的风向标。美国国防部报告称中国已拥有亚洲最大规模的海军,中国海军有79艘主要战舰、超过55艘潜艇、55艘中大型两栖船舰、大约85艘小型导弹战舰。

伦敦大学国王学院教授杰弗里·蒂尔认为,在作战行动能力方面,日本海军目前仍处于领先地位,但中国海军学习曲线稳步上升,假以时日,可以超过日本海军。

(据《环球时报》)

# 中国一年下水数十艘军舰背后

## 印度建议日本反思学习历史

与日本的高调及舆论的喧嚣有所不同,印度官方并没有明确表示牵制中国的意图,而是委婉建议日本“学习历史”。据报道,印外长胡尔希德6日与山口那津男会谈时就安倍参拜靖国神社呼吁日本慎重应对中韩两国的反对声音。他说,“日本历史上有过种种经验,进行反思会发现也有的事做得不正确,最好在学习的基础上前进”。

“日本积极塑造日印联合对华的舆论和景象,印度对此并不热心,也不反感,它更在乎从合作中捞取实际好处。对印度来说,日印合作的基础是实用。”中国现代国际关系研究院南亚问题专家傅小强7日接受采访时这样描述日印交往的“大致画面”。他表示,发展对日关系符合印度“东进亚太”战略,这并非与日携手、受日所束,印度的界限始终是对外政策的自主性和战略独立性。

中国社科院日本所研究员杨伯江表示,日印走近毋庸置疑有联合制华的意图,对此我们不可轻视但也无需夸大。印度洋是日印最高战略契合点,印度对它有自家情结,日本则视其为海上生命线,两国对中国在这一海域的军事力量投射有共同忧虑。这也是为什么日印防卫合作包含在印度洋联合军演的内容。两国还乐于共同倡导“印太”概念,在贯穿印度洋和太平洋的战略意图方面较有共识。但落实到具体合作层面,“日本牵制中国的成色要大大高于印度”。

日本的拉拢目标也绝不止印度。法新社7日称,日本外务大臣岸田文雄近日启程出访西班牙和法国,预计将向两国宣传日本针对日中纠纷的立场。报道称,此访背景是日中纠纷加剧,两国外交口水战日前延伸到英国媒体,两国驻英大使相互指责对方国家是“伏地魔”。由于中国持续谴责安倍参拜靖国神社,预计日方将谋求对安倍政府呼吁冷静应对立场的理解。

“中日两国的外交战即将转移到非洲。”韩国《朝鲜日报》做出这一判断的依据是,安倍于9日出访科特迪瓦、莫桑比克、埃塞俄比亚等多个非洲国家以及中东地区的阿曼。报道称,在安倍之前,中国外长王毅已于6日开始对埃塞俄比亚等国的访问。新年伊始,中日两国在非洲展开“外交战”,这是因为该地区对两国的经济和安全具有很大影响。

(据《环球时报》)

## 不只挑衅中国,安倍是与世界为敌



▲日本神风队员照片(资料图)

安倍拜鬼的挑衅行动激怒北京和首尔,美欧一些媒体曾以与己不相干的旁观心态称中韩反应过度,认为中国受累于“愤愤不平的民族主义”重负。如今,当安倍参拜完靖国神社后,宣称下一步决定访问南太平洋多个岛国,祭拜二战时死在那里的日军时,相信美欧再也不会觉得安倍拜鬼与他们不相干了,也不会觉得自己是旁观者了。

过去,有人曾以为安倍系列强硬行动只是针对中国,如今已经看得很清楚,安倍身上复活的、从其外祖父身上遗传来的军国主义是与世界为敌。

日本媒体报道称,太平洋战争期间,巴布亚新几内亚、所罗门群岛,以及关岛等地是日军与美军的激战之地,大约有50万日本人死在这里,许多地方有日本人的“慰灵碑”。太平洋战争以日本偷袭美国珍珠港开始,是日本侵略战争的一部分。不包括同盟国其他国家,仅美国就伤亡43万人,其中死亡12万人。

一个月前,美国在夏威夷州隆重举行了珍珠港事件72周年纪念仪式,为遇难者默哀。当天,日本长崎市爆炸心地公园也举行了“不战集会”,并向执着拜鬼的安倍发了抗议文。

鉴于日美同盟关系,日本历任首相和政客一直对南太平洋战事讳莫如深,害怕触碰美国人的底线。安倍晋三此次冒天下之大不韪,不顾国际社会的反对和美国的脸色,肆意参拜靖国神社后继续肆意赴南太平洋拜鬼,挟其国内右翼空前活跃的支持度对抗美国压力,无异于打了盟国美国一记耳光。《洛杉矶时报》去年底曾援引美国太平洋舰队司令哈里斯的话称:珍珠港事件的幸存者无时无刻不在提醒美国民众,要时刻保持警惕之心,美国现在在太平洋军事实力强劲,已作好随时在太平洋地区作战的准备。

看来安倍晋三一点都没给美国面子,王八吃秤砣铁了心,“强大日本”的军国主义幽魂鬼迷心窍,丝毫没把警告听进去。美国政客中的不少清醒者,早就规劝安倍不要玩火,让其尽量少做给自己减分的事。在前段时间安倍执意拜鬼时,美国更是毫不掩饰地表达了不满。美国国务院当时在声明中使用了“失望”一词:“美国对日本领导人采取这种会加剧日本与邻国紧张关系的做法表示失望。”当时美国也许只是觉得安倍强硬之举打乱了美国的亚太再平衡战

略,带来了冲突危险。可现在看来,安倍给美国带来的麻烦,远远不是打乱“亚太再平衡”那么简单。参拜靖国神社后再高调宣称去当年与美国交战的南太平洋岛国拜鬼,是在向谁示威呢?

从地缘政治的角度看站队、看问题难免狭隘,可惜美欧很多政客一直深陷其中,被安倍嘴上的说辞和台上的表演所迷惑,寄希望作为强硬派的安倍能遏制和对抗中国。但现在已经看得很清楚了,作为战犯东条英机得力干将、同为二战战犯的岸信介之外孙的安倍晋三,并没有那么简单,他的政治基因决定了他在右翼路线上越走越远并非偶然,他一直宣称“甲级战犯不能称为战争罪人”。正如东京上智大学政治学教授中野晃一所说,安倍的经济政策只是掩盖其民族主义意图的幌子。所谓提振日本经济的安倍经济学,和所谓“推行积极和平主义”的安倍外交学,不过是他推行其外祖父曾推行的军国主义的工具,将其臭名昭著的外祖父当年的军国主义说辞换了套说法。

作为当年日本侵略战争的受害者,中韩及其他亚洲国家也许更有痛感,但这一次安倍执意去南太平洋岛国拜鬼,相信美欧应该会有痛感了。安倍身上从其外祖父遗传下来的军国主义基因,不仅是中国、韩国和美国的敌人,更是世界和平的敌人。

(据《中国青年报》)